

Биографические сведения

Вот что можно прочитать о С. Е. Савиче в энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона¹: «... Сергей Евгеньевич Савич родился в 1864 году. Среднее образование получил в 1-й Военной гимназии (1-й Кадетский корпус), а высшее — на математическом отделении физико-математического факультета С.-Петербургского университета², где окончил курс в 1886 г. Несколько лет спустя, защитив диссертацию³ «О линейных обыкновенных дифференциальных уравнениях с правильными интегралами» на степень магистра чистой математики, начал чтение лекций в университете в качестве приват-доцента, а затем преподавание математики в некоторых высших технических учебных заведениях; в то же время, по поручению различных правительственных учреждений, принимал участие в составлении уставов о проверке расчетов по оборотам страховых обществ, эмеритальных и других пенсионных касс. Кроме диссертации, Савич напечатал несколько заметок по математике и теории страхования жизни в издававшемся одно время студентами математическом журнале (1885–1886), в «Журнале министерства народного просвещения», в «Сборнике института инженеров путей сообщения», в «Bulletin de l'Institut des actuaires français», в «Трудах I-го и II-го Международных конгрессов актуариев» и других...».

К этому добавим, что С. Е. Савич был вице-президентом первого Международного конгресса актуариев (1895 г., Брюссель), на котором закладывались основы того профессионального объединения, которое известно сейчас под именем Международной актуарной ассоциации. Он был вице-президентом второго Конгресса (1898 г., Лондон), где выступил с докладами «О вычислении выкупной стоимости» и «Пенсионные учреждения в России», вице-президентом третьего Конгресса (1900 г., Париж), где представил доклад «Библиографическая заметка о теории страхования в России», вице-президентом четвертого Конгресса (1903 г., Нью-Йорк),

¹Энциклопедический словарь, т. XXVIII (1900), С.-Петербург, с. 36.

²Будучи студентом четвертого курса университета, он был удостоен медали за сочинение по методам вычислений определенных интегралов. — *Прим. ред.*

³В 1892 г. — *Прим. ред.*

участником пятого (1906 г., Берлин) и шестого (1909 г., Вена) Конгрессов, одним из инициаторов основания в 1908 году в С.-Петербурге Общества страховых знаний (имело четыре секции: медицинскую, юридическую, технико-экономическую и математическую), вице-президентом седьмого Конгресса (1912 г., Амстердам), где выступил с докладом «Перестрахование в страховании жизни», был членом организационного комитета по проведению очередного Международного конгресса актуариев 1915 г. в С.-Петербурге. В течение многих лет до и некоторое время после революции 1917 г. он был бессменным членом Страхового комитета при Министерстве внутренних дел, которое осуществляло страховой надзор в Российской империи. После революции 1917 г. С. Е. Савич был вынужден эмигрировать и работал во Франции. Известно, что он участвовал в восьмом Международном конгрессе актуариев (1927 г., Лондон), его фамилия находится в списке участников от Франции.

С. Е. Савич вел большую педагогическую работу. В течение ряда лет он читал курсы «Высшая геометрия» и «Теория функций комплексного переменного» в С.-Петербургском университете. Он также был профессором С.-Петербургского электротехнического института и Высших женских курсов.

Научные заслуги С. Е. Савича не забыты и по сей день. Так, в докладе Гуннара Бенктандера на 19-м Международном конгрессе актуариев (1972 г., Осло) «Частота страховых случаев и ставка страховой премии как функция величины риска», посвященном научному обоснованию тарификации в огневом страховании¹, сказано следующее: «Русский, профессор Сергей Савич, был первым, кто проводил исследования в этой сфере. Он делал это в 1907 г. в Петербурге, см. его статью «Der Einfluss der Dimensionen des Feuerrisikos auf den Prämienansatz» в журнале *Zeitschrift für die gesamte Versicherungswissenschaft*».

¹ Доклад опубликован: Benktander G., Claims frequency and risk premium rate as a function of the size of the risk, *ASTIN Bull.*, v. 7, No. 2 (Sept. 1973), p. 119–136.